

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Főszerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Felelős szerkesztő:

BRAUN HENRIK.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere, Manojlovica-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Konuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.
Nyitlatter soronkint 40 fillér.

Egy inzultus.

Szabadkán, ahol annyi merényletet követtetnek el a sajtó ellen egyénekkel, kiket csak arra használnak azután, hogy bűnbakként állítsák nem is a közönség, hanem a bíróság elé; Szabadkán, ahol a művészet is elégszer kénytelen tűrni, hogy hivatatlan egyének öltsek magukra diszes mezét, csupán csak azért, mert e lepel alkalmas az egyéni hibák eltakarására, nagyon is érthető, ha a hivatásának magaslatán álló sajtó munkása erősebben megnyomja tollát, s realizztikusabban jellemez akkor, mikor a rendőrség keze kénytelen ismét a purifikálás munkájában segíteni. Mert segít ilyenkor a rendőrség, ha nincs is ennek a segítségnek tudatában.

Egy ilyen eset fordult elő tegnapelőtt, mikor egy városunkban élő fiatal embert, ki magát már hónapokkal ezelőtt mint Pesti Ihsász Lajos karmesterének mutogatta be, *ami pedig nem igaz, tehát jellemző bemutatgatás*, a fővárosi rendőrség körözése alapján letartóztatott. Felelős szerkesztőnk a méltó felhárborodás hangján szólt az esetről, szólt azokról az egyénekről is, kik városunkban a művészetnek, az irodalomnak, a sajtónak diszére épen nem válnak. Érthető, mintegy kötelességszerű felhárborodás kifolyása volt cikkének minden betűje. Nem az a szerencsétlen fiatal ember volt szemelőtt, nem annak egyénisége, nem bűne, hanem az a viszony, melyet ő a művészet, melyet hozzá hasonló az irodalom és önmaguk között megakartak teremteni igaztalanul, helytelen irányban s helytelen eszközökkel s a mely viszony rendszeresen a hírlapirodalom s a művészet botránnyá fejlődött. Ha tehát erősen irt jogosan, sőt kötelességszerűen is irt itt nálunk Szabadkán.

Megtörtént, hogy azt a letartóztatott fiatal embert az ügyészség börtönéből szabadon bocsátották. És mit tartott első kötelességének: elhíresztelni a városban, hogy ő botránnyal fog csinálni, nem törődve azzal, hogy így

csak botránnyal botránnyra halmoz s ezzel az ellene támadt ellenszenvet csak növelni fogja. Nem tisztázni ügyét, de megfélemlíteni, nem igazságot keresni, de kihágást elkövetni, ez is jellemző. De jellemző az is, hogy akadtak egyéni perverz érzésektől áthatott alakok, akik ezen szándékát tüzelték, akik saját tehetetlenségük tudatában is kávéházakban hivogatták a kíváncsi publikumot a készülők s általuk rosszakarattal szított botránnyra. És ezek is művész lélekkel, hírlapírói hivatással kérkednek.

Felelős szerkesztőnk az ellene készülő inzultust bejelentette a rendőrségnél. Este, mikor a színház előcsarnokába lépett, Nádasdi Neszedva Béla már várt rá. A cikk vissza vonását követelte. Vajjon tehetett-e egyebet, mint amit tett. A visszavonást megtagadta s figyelmeztette arra, hogy a rendőri körözésben említett vád alól előbb tisztázza magát. Neki, mint újságírónak hinnie kell a körözés vádjának.

Erre az állítólagos karmester inzultálta szerkesztőnk s a tellélességekben csak szerkesztőnk egy barátja akadályozta őt meg. És hogy megakadályozta, ennek egy állítólagos hírlapíró és egy állítólagos nagy zeneművész örült legkevésbé, mintegy önmagukat jellemzendők. Igaz, hogy szerkesztőnk megszerezte magának az elégtételt, mert arczul ütötte Neszedvát.

Ez az a botránny, melyet híresztelt a körözött, s amelylyel a körözés élet akarta tulajdonképpen eltompítani, nem pedig a megjeleut cikk élet. De egyik sem sikerült. Ha megbotlott valamikor, nem újabb bottalással hozták helyre a régít, s rontják le a tisztességes sajtó, a magasztos művészet igazságát.

Ezt mindenki tudja, és a botránnykeresőknek hátrányára vált csupán. A köztudat ez, ez a közvélemény. Hogy a dolognak ezzel a részével nem foglalkozunk tovább, ezt a közvélemény természetesen tartja.

Hanem van még egy másik oldala is a dolognak. Az untudatlanul a sajtó,

a művészet tisztességét védő rendőrség öntudatosan már nem mert a tisztességes hírlapíró, s így közvetve a tisztességes hírlapirodalom, védelmére kelni. A botránny be volt jelentve. Az ügyeletes rendőr végig bámulta a jelenetet, s utóbb még inzultált szerkesztőnk s az azt védő barátját vonta felelősségre, daczára annak, hogy a botránny készülésétől tudomása volt. Ez is jellemző. De még jellemzőbb az, mikor a rendőrség kijelenti, hogy egyebet nem tehetett, s így saját tehetetlenségéről önkéntelenül maga ad ki bizonyítványt, csak azért, hogy mulasztását védje.

Nem így kellett volna eljárnia, ha magát kedvezőbben akarta volna jellemezni. Mikor tudomást szerzett a botránny készültéről, be kellett volna idéztetnie Neszedvát s megtiltania neki az igaztalan botránnyt. Ha ezt elfeledte volna, akkor menhető volna, de mert nem feledte el, hanem beidézte s megmondta neki, hogy lezárhatja, ha botránnyt okoz, önmagát rossz színben tüntette föl, mikor közege a botránny tétlenségével nem akadályozta meg.

És mért nem kísértette be a botránny okozót? Mért nem büntette meg? Vagy azt hiszi, hogy ezt nem szabad tennie?

Hát ez a hite is jellemző! Hát arra akarja kényszeríteni a rendőrség az embereket Szabadkán, hogy revolverrel védekezzenek, ne pedig rendőrséggel? Hát ez is jellemző! (d.)

Közgyűlés.

Szabadka törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta meg Schmausz Endre főispán elnöklete alatt november havi rendes közgyűlését. A közgyűlésen, tekintve azt, hogy a póttárgysorozatban több érdekes tárgy volt, elég szép számban jelentek meg a bizottsági tagok.

A polgármester havi jelentésének tudomásul vétele után a belügyminiszternek a III. körüi kézbesítői állás rendszeresítésére vonatkozó jóváhagyó leirata olvastattott, mely tudomásul vétel után és kellő intézkedések megtétele végett a tanácsnak adatik ki.

Olvastattott Császka György kalocsai

érsék átírata a hozzá tíz éves jubileuma alkalmából küldött üdvözlő sürgönyre.

A terület megváltási ügyek után Dulits Vincze rendőrbiztosnak a drágasági pótlék megvonása ellen beadott felebezése következtet, melyet a közgyűlés elutasított.

A kelebia—szkenderjárasi 16 láncz homok föld eladása végett új árverési határnap tűzetik ki.

Dr. Pollák Lajos és dr. Fodor Lajos orvosi okleveli meghirdetettek.

A földmivelségi miniszterium leirata a város határának állategészségügyi körzetekre való felosztása tárgyában, valamint Szalay Mátyas főkaptányának ezen leirat értelmében előterjesztett javaslata elfogadtatott.

Ezután következett a közgyűlés legfontosabb tárgya a borital és husfogyasztási adóra vonatkozólag.

A tanács javaslata ezen ügyben a következő:

Javaslat.

Tekintettel azon körülményre, hogy a törvényhatósági bizottság által folyó évi október hó 17. napján tárgyalat és 358/16460. számú határozattal elfogadott borital és husfogyasztási adópótlék megváltását évi 252009 korona összegben úgy Szabadka, mint Sándor községre nézve a Nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium 87310/901. szám alatt kelt rendeletével a vonatkozó szerződéseknél egyidejűleg való megküldése mellett helybenhagyta, a törvényhatósági bizottság tudomásul veszi, s ebből kifolyólag utasítja a tanácsot, hogy ezen fogyasztási adók mikénti kezelése körül intézkedjék, és e részben irányelvül kimondatik, hogy a boritaladó szedésénél a magánfogyasztást, illetőleg a szőlőbirtokosok és magánfogyasztókkal a megváltást lehetőleg kapaszám és fokozatos átalányösszegben vigye keresztül olyképen, hogy a magánfogyasztók- és bortermelőkre eső 610000 korona megváltási összeg biztosítva legyen, s az összeírás a város területén körönként kötelező bevallási ívek útján foganatosíttassék, s ezen bevallásokat ugyancsak minden körben a tanács által megalakítandó városi bizottsági tagokból összeállított bizottság bírálja meg a saját kebelükből választott elnök vezetése alatt.

Ezen bizottság határoz az ajánlat el vagy el nem fogadása fölött, esetleg az illetékek tárgyalásba is bocsátkozik és annak eredményéhez képest határoz, ezen bizottságok munkálatai csakis a tanács jóváhagyása után érvényesek.

Az egyezségileg megállapított összegek minden évnegyed első hónapjának 15-ik napjáig előre befizetendők a város javadalmi pénztárába, nem fizetés esetén az összegek közigazgatási végrehajtás útján közzadók módjára szedettek be.

Mindazok, akik ilyenmü egyezségre lépni vonakodnak, s e végből nem jelentkeznek, azokra nézve a boritaladó szedése körül fennálló törvények és szabályok rendelkezései fognak alkalmazásba vétetni.

Végül megbizta a törvényhatósági bizottság a tanácsot, hogy Sándor községre vonatkozó borital és husfogyasztási adó bérbeadása iránt Sándor községgel lépjen érintkezésbe, s annak, valamint a fennebb körülírt eljárás eredményéről a folyó évi december havában tartandó közgyűlésen te-

gyen jelentést, esetleg javaslatot, miről a tanács kivonaton nyer értesítést.

A tanács javaslatának felolvasása után Mamusich Lázár polgármester a következő póttindítványt terjeszti a közgyűlés elé.

Póttindítvány.

Azon szőlőtulajdonosok, birtokosok, magánfogyasztók, kik a boritaladót megváltják, a megváltási összegben kívül a rendes fogyasztási boritaladó megfizetése alól mentesek.

Azon fogyasztók, akik akár mint szőlőtulajdonosok, birtokosok, akár mint magánfogyasztók a borfogyasztási adó megváltásában részesülnek s borszükségeiket e város határain kívül szerzik be, azon esetben a megváltási összegben kívül a behozott bormennyiség után Hl-ként még 6 koronát tartoznak fizetni. Ezen kedvezmény a szőlőbirtokosok érdekében történik.

Azon magánfogyasztók, akik a fogyasztási adó megváltásában nem részesülnek, — valamint a kimerők a törvény szerint előírt fogyasztási adót — az elfogyasztandó vagy elfogyasztott bor mennyiség után tartoznak fizetni.

A magánfogyasztók azon része, akik nem mint szőlőtulajdonosok, avagy birtokosok, a fogyasztási adó megváltásában részesülnek s bor szükségeiket helyben — azon szőlőtulajdonosok- avagy birtokosoktól, akik szintén a fogyasztási adó megváltásában részesülnek — szerzik be, a fogy. adómentességben részesülnek.

A póttindítvány meghallgatása után Gálffy György, Békeffy Gyula dr. és Biró Károly szólaltak fel, kifogásolva azt, hogy e fontos tárgyat csak a póttárgysorozatba vették föl, s a bizottsági tagoknak így nem engedtek időt a tanulmányozásra.

Mamusich Lázár polgármester javasolja, hogy e kifogások miatt halasszák el a tárgyalást s szerdára hívjanak egybe rendkívüli közgyűlést. A közgyűlés így is határozott.

A Katholikus népkonyhának 200 korona segélyt szavaznak meg.

A szegényházi kenyér szállítást Rittay János, a hus szállítást Schlesinger Ferencz kapta meg.

A szegedi szőlők között téglajárda építése határozottatott.

Ezzel a közgyűlést főispán berekesztette.

Különlélek.

A katonai becsületbíróóság átírata — ifj. Vojnich Sándor orsz. képviselőhöz.

Ifj. Vojnich Sándor az „Igaz Szó“ támadásai miatt, mint tartalékos huszárhadnagy, a katonai becsületbíróóságnál becsületügyi eljárást kért — maga ellen.

Ma érkezett a szegedi honvéd katonai becsületbíróóság átírata a némtelenül megtámadott képviselőhöz, amely a becsületügyi eljárás megindításának sem ad helyet, mert a becsülettráblákkal szemben eddig tanusított magatartása a kifogás a' nem esik.

Teljes szövegében leközljük itt a becsületbíróóság átíratát, amely fényes elégtétellel szolgálhat képviselőnknek.

Megjegyezzük, hogy a bűnvádi eljárás a rágalmozók ellen folyamatban van a szabadkai büntető bíróságnál.

Az átírat a következő:

957/sz. kt.

Tekintetes

Ifj. Vojnits Sándor

tart. honvéd huszár hadnagy urnak

Szabadka.

A kerületi parancsnokságnak folyó hó 15-én kelt 2580/eln. 2125/birói számú birói rendelete alapján értesitem, miszerint a saját maga ellen kérelmezett becsületügyi eljárás megindításának hely nem adható, mert eddig tanusított magatartása kifogás alá nem esik, az ellene tett indokolatlan támadásokkal szemben pedig részére a bűnvádi feljelentésen kívül más elégtétel szerzési mód nincs s a nyerendő birói ítélet Ont sértőivel szemben elégtételhez fogja juttatni.

Együttal meghagyom a hadnagy urnak, hogy a nyert jogerős ítélet egy példányát annak idején terjessze fel.

Sándor Béla meghalt.

Szükszavu távirat jelenti, hogy Sándor Béla Bács-Bodroghmegye volt főispánja ma délben Zomborban meghalt. Az elhalt főispán mult hó 27-én nősült másodsor, feleségül vevén Drescher Edéné Ivanovich Anna urasszonyt, Baja város volt polgármesterének özvegyét. — Az életerős férfit néhány nap előtt szélhűdés érte. Egyetlen leányát, *Tárcaay Dezsőné*, sürgőnyileg hívták haza Budapestre, aki azonban már nem találta életben atyját. A volt főispán halála rendkívüli részvételt keltett Zomborban.

— **Bucszó alügyész és albiró.** Megirtuk már, hogy *dr. Magyar János* kir. alügyész törvényszéki bíróné nevezetelt ki, *Polgár István* járásbíróági albiró pedig tanácsjegyzőnek rendeltetett be a szegedi kir. táblához. Biróságunk ezen két távozó tisztviselője tiszteletére ma este a Nemzeti Casinó disztermében bankettot rendeznek barátai, amelyen a törvényszék, járásbíróóság, valamint az ügyvédi kar számos tagjain kívül városunk társadalmának több előkelő tagja vesz részt, hogy ezzel is kifejezzék tiszteletüket és szeretetüket, amelylyel a távozók iránt viseltetnek.

— **Közgyűlés.** Baja város törvényhatósági bizottsága f. hó 26-án Schmausz Endre főispán elnöklele alatt közgyűlést tart.

— **Kamarai közgyűlés** A szabadkai ügyvédi kamara választmányának, — mely áll: az elnökből, elnökhelyettesből, titkár, pénztárnok, ügyész, nyolcz választmányi tag és négy póttagokból — a következő 3 évre leendő megválasztására az 1874-ik évi XXXIV. t. cz. 23-ik §-a alapján a közgyűlés 1901 évi december hó 22-ik napjának d. e. 10 órájára az ügyvédi kamara hivatalos helyiségébe tüzetelt ki ügyvédi kamarának Szabadkán nem lakó tagjait az 1874-ik évi XXXIV. t. cz. 23-ik §-ára, figyelmeztetnek mely szerint szavazó-jegyeiket saját peeséjükkel zárt és kivülről névalírásukkal ellátott borítékban beküldhelik.

— **A Szabadkai Sport-Egylet** működő tagjai f. hó 23-án Bartos „Casinó“ éttermében társas vacsorát rendeznek és ezeket az összejöveteleket minden két héten megismételik. Ezeken az összejöveteleken beszélnek meg egyszersmind az idej farsang egyik legfényesebb bálját, a jó hírű „Sport-bál“ és amely a társas vacsoráton való részvételre elő-

jegyezni lehet a Casinó helyiségében és a rendezőségél az együletben.

— **Halálozás.** Szabó Sándorné szül. Arnold Mária, Szabó Sándor 48-as százados, városi tisztviselő neje tegnap elhunyt. Temetése ma délután ment végbe nagy részvét mellett.

— **Az Ipartestület előljárásági ülése.** A szabadkai ipartestület tegnapelőtt este Nánai Mihály elnöke alatt rendkívüli előljárásági ülést tartott, amely alkalommal az ipariskolai felügyelő bizottságba beválasztották Pausich János és Mayland Györgyöt. Boldogult Erzsébet királyné és Ő felsége arczképének megfestésével Linhard György budapesti festőt bízták meg.

— **Vak-Bottyán.** Nagyban folynak a próbák Sziechenburger táti történeti drámájából a Vak-Bottyánból szinpadunkon. A színészek rendkívüli ambícióval készülnek és mint értesülünk a műnek nagy hatása lesz. A bemutató előadás jövő hét keddjén lesz. Az előadás alkalmára *Martinovich Béla* «Nyitányt» irt, melyet ő maga fog dirigálni. A bemutató bérletszünetben meggy rendes helyárrakkal.

— **Az öbocsel kerület Grünbaum pártja** — mint levelezünk írja — leszerelt. Nem ad petíciót Radovanovits ellen, amivel szemben a Dunga-rszkyek, illetőleg a Radovanovits párt megígérte, hogy jövőre Grünbaum megválasztását nem fogja akadályozni.

— **Letartóztatott karmester.** Neszveda Bélát, akit a szabadkai rendőrség 19-én a bpesti büntető törvényszék köröző levele következtében letartóztatott, a szabadkai kir. ügyészség tegnap szabadlábra helyezte, mert Szabadkán állandó lakása van. A csalással terhelt zenész rendőri felügyelet alatt itt tartózkodik most a városban és — mint lapunk első cikkében megírtuk — szabadon bocsátása után annak a lapnak a szerkesztőségébe ment, amely őt zenereferensnek accepcióta. Innen aztán — bizonyára jó tanácsokkal ellátva — megindult, hogy lapunk felelős szerkesztőjét inzultálja. A lapírtás szerkesztőségének tiszteleire méltó tagjai a zenéssel élőkön lesbe állottak a színház oszlopainál, de mert egy ismert izgága alakja városunknak az egyik kávéházban nyilvánosan örvendezve hívta fel asztaltársasága tagjait, hogy a színházban nagy botrány lesz és erről szerkesztőnk azonnal tudomást szerzett: a jól kiesztelt támadás visszafelé sült az említett izgága alaknak rettenetes bánatára, aki ma délután a nyílt utcán számtalan tanu halatára ismétellen arra buzditotta a zenészt, hogy szerkesztőnköt inzultálja. A jó izlés tiltja, hogy ezzel az emberrel a nyilvánosság előtt foglalkozzunk, különösen, hogy nevét kiírjuk, mindenki tudja, hogy minden piszkos botrány az ő nevéhez fűződik.

— **Katalin bál.** A Kulai Iparos Ifjuság a rokkant iparosok alapja javára 1901. évi november hó 24-én a Spiller-féle vendéglő helyiségében Katalin-bált rendez. Belépődíj: személyenként 1 kor. családjegy 2 kor. 40 fill. Keszede este 8 órakor. Tekintettel a jótékony célra, felülfizetéseket köszönettel fogadjatnak és hiriapilag nyugtáztatnak.

— **Tóth Anti bácsi — Gáspár apó.** Érdekes és előreláthatóan értékes alakítást fogunk látni szombaton. A Kornevillie harangokban — amikor a Népszínház tenoristája Kenedich is fellép — Tóth Anti bácsi adja Gáspár apót. Régi vágya ez veterán művésznőnek, aki a legnagyobb kedvvel készül szerepére.

— **Szalma tűz.** Tegnap előtt éjjel Markovics Alexa IV. körű házában szalmatűz volt.

A kivonult tűzoltóság csakhamar elejét vette a további veszedelmeknek.

— **Szerencsétlenség a gymnasiumban.** Tegnapelőtt d. e. a gymnasium VIII. osztályában végzetes szerencsétlenség történt. A 10 percz szünet alatt a diákok egymással irétfáldóva játszottak, egymást kergették, miközben Szilasi nevű tanuló elesett és karját eltörte, Lichtneckert tanuló pedig oly szerencsétlenül esett el, hogy homlokán zúzódást szenvedett. Szerencse, hogy szemét ki nem ütötte. A diákok azonnal orvosért siettek. Ez ügyben ma d. u. tanári konferenzia volt.

— **Tűz. Özv. Jäger Józsefnek III. körű háza** ma délután ismeretlen okból kigyulladt és a tetőzet teljesen leégett. Az óriási füst betöltötte egészen a piaczeret mintha valami óriási tűz lett volna.

— **Szerencsétlenség.** Límics Péternek 7 éves kisleánya ma dében a forró zsirba esett és súlyos sérüléseket szenvedett. A kisleányt behozták a mentőkhöz ahol az első segélyben részesítették. Allapota súlyos.

— **A Dunántul irásban és képbén.** (Dunántul közművelődési naptár az 1902. évre.) (A »Dunántul Közművelődési Egyesület« javára szerkesztette dr. Fodor Oszkár. — Ára 2 korona. — Kapható az egyesület titkári irodájában, Budapest, Kerepesi-út 43.) Az ország egyik legnagyobb kultúregyletének a Palavicini Ede ógróf elnöke alatt működő »Dunántul Közművelődési Egyesület«-nek 10 éves fennállása alkalmából díszes irodalmi vállalat jelent meg az egyesület titkára dr. Fodor Oszkár szerkesztésében. A vállalat címe: A Dunántul irásban és képbén és czélja, hogy az olvasó közönségnek irásban és képbén bemutassa azokat, kiknek jelentékeny részük van abban a békés harcban, melyet a »D. K. E.« a magyar faj megtartása érdekébe kifejt, és hogy felhívja a társadalom figyelmét ama nagy feladatokra, melyeknek megoldását a »Dunántul Közművelődési Egyesület« annyi lelkesedéssel és áldozatkészséggel munkálja. Hogy a hazafias vállalat nagyobb kelendőségnek örvendez s hogy jövedelmét gyarapítsa a »D. K. E.« vagyonát, a szerkesztő jövő évi naptárral és tiszticimárral is kibővítette a munkát. A díszes kötet, melynek címlapját Vajda Zsiga, a jeles festőművész rajzolta, az irodalmi, művészeti és politikai világnak ama jeleseit mutatja be, kiknek Dunántul adott a közéletnek s bemutatja ezenkívül a Dunántul egyes vidékeit sikerült képekbén. Az élet- és jellemrajzok valóságos forrásmunkává teszik e kötetet az irodalom történések számára; a szépirodalmi dolgozatok s a szép illusztrációk pedig kelendő olvasmányává teszik. A kötetbe rta: Abonyi Árpád, Balla Miklós, Hajdu Miklós, Igmándi Mihály, dr. Konkoly-Thege Miklós, Makai Emil, Pakots József, Becses közlemény ezután Berzeviczy Albert előadása, melyet Bernardinó Luiniről s követőiről tartott az Országos Képtárban, a melyet Luinirakt a milánói Brera képtárban őrzött remek képe: Szűz Mária Jézussal illusztrál; ismertetes a vándorkönyvtárakról, a mely intézménynek hazánkban való meghonosítója éppen a »D. K. E.« megteremtője és első elnöke Széll Kálmán, az egyesület mostani lelkes vezetői Palavicini Ede ógróf és Rákosi Jenő, továbbá Vasvári Kolos hercegprímás, Wlassics Gyula kultuszminiszter, Berzeviczy Albert, Fehér Ipoly, pannonhalmi főpap, Antal Gábor dunántul ev. ref. Gyurácz Ferencz dunántul ág. ev.

püspök, Vészi József, Szalay Imre, Porzsozt Kálmán a »D. K. E.«-nek 10 év óta főtitkára, dr. Fekete Ignác, báró Fejérváry Imre, Fejérváry Ferencz, gróf Laszberg Rezső, Nagy Jenő, Reiszig Ede, Sárközy Aurél, gróf Széchenyi Emil, Tallián Gyula dunántul főispánok, dr. Baán Endre, Maár Gyula alispánok, Károlyi Antal, Tormay Károly orsz. képviselő. A kötet 20 remek illusztráció tartitja, ezek között felmítendő az ó-gyallai csillagvizsgáló több képe, Szinyei Merse Páll festménye: A falu alatt, a pannonhalmi apátság több sikerült kép, képek a dunántul hadgyakorlatról, a tatai vár, a magyaróvári kir. gazdasági akadémia. — A kötet ára 2 korona. Megrendelhető a »Dunántul Közművelődési Egyesület« irodájában (Budapest, VIII., Kerepesi út 43.), vagy az egyesület főpénztárosánál dr. Fekete Ignácnál (V., Béla utca 3.)

Telephon 122.  Telephon 122.

Jüzi  vágott

vagononként valamint ölszámra és 100 klgr.-ként vágottfa finom szalon

 **Porosz-szén**

vagononként előre megrendelve legolcsóbban

 Braun Herman fiánál, a huszár-lovalda mellett.

SZÍNHÁZ.

A Sasok.

Nov. 19.

«A Sasok» kaczagtatták meg ma azt a szép közönséget, amely megtöltötte a házat. Az előadók egytől egyig a legjobbat adták abból, amit tőlük várhattunk akkor, amikor már a bemutató előadásra is teljes szereptudással játszottak. Mindvégig derűltsgében tartotta a közönséget a sikerült ötlettel teli darab.

Kresz Irma elegancziája, sikkes diskrét játéka, előkelően szép megjelenése ma ép úgy hatott, mint a bemutató előadás. Kitűnő volt Rátcai Forrai szerepében és minden ízében eredeti volt Ferenczi Bukicsa. Nem kevesebb dicséret illeti Szabót, Barótit, Szigetit, Verődi Gizit és Ujvárit.

A Sasok előtt megdicsőült Erzsébet királynénak névünnepe alkalmából *Tarján Irma* rendkívül hatással, mély érzéssel, nemes hévvel szavaltta el Abrányi Emil „A kapuczi-nusok sirbollojában“ című költeményét, majd egy megható, gyönyörűen szép néme képletben Ferenczi mutatta be bámulatos invencióját és rendezői talentumát.

Svihákok.

(Bemutató előadás.)

Nov. 20.

Ismét premier és nagy siker: tanubizonyosságai annak, hogy a direktor is, a színészek is hivatásuk magaslatán állanak.

A „Svihákok“ kasszadarab lesz. Még eddig minden operette és de minden újdonság nagy sikert aratott, de ilyent, mint a Ziehrer bájos walterjai, színes muzsikájú dalai aligha aratott egy is évek óta.

Friss vídamság, eleven élet, kaczagló jelenetek, szellemes ötlet, végtelenül bájos muzsika a darabban és az előadók tökélete.

játéka nem is eredményezhető mást, mint azt az óriási siker, aminek ma este tanui voltunk.

A darab rövid tartalma a következő:

Az uralkodó herceg szakítani akar kedvesével. Megbízta Gilka Adolf herceget (Rátkai), hogy végkielégítésül vigyen neki egy ötvézer márka értékű ékszert. A herceg megismerkedik Mimivel (Szógyi) aki egy berlini színház táncosnője. Megtetszik neki, beléseret s egy drága ékszert ígért neki. Mindjárt meg is akarja neki a végkielégítésül vitt ékszert mulatni, de nagy rémülettel veszi észre, hogy az utközben elveszett A drágaságot, amelynek tokjában az ékszeren kívül még egy ezermárkás bankjegy is volt, a szélhámos Blitz-házaspár (Ferencki, Gerlaci Hermin) találja meg. Rendkívül éhesek lévén, egy közeli kocsmában mennek éhségüket csillapítani. Mikor aztán az ezer márkással akarnak fizetni, a kocsmáros gyanusnak találja őket s a rendőrségre kísérteti a párt. Itt kihallgatják s ideiglenesen a szomszéd szobába helyezik el őket.

Most mialatt a rendőrfogalmazó (Falusi) a menyasszonyát (Ronai) kikíséri, a Blitz-házaspár menekülni akarván, egy szekrényen keresztül visszajut abba a szobába, ahol őket kihallgatták. Ott mindent összeszednek s épen ekkor toppan be Mimivel a herceg, hogy az ékszer eltűnését bejelentse.

Blitz a bíró képében kihallgatja a herceget s aztán feloldójukat ott tartva, a szomszéd szobába tuskolja őket. Erre bezárva maguk után valamennyi ajtót, elmenekülnek a posta kocsin.

A Blitz-házaspár egy fürdőhelyen elfoglatja a hercegnek szánt lakosztályt, ahol ünnepségekkel tisztelik őket. De megérkezik a herceg maga; legelőször Blitz fogadja őt s mindjárt az ékszerről kezd vele beszélni. A herceg őt az ékszerésznek gondolva átveszi tőle az eredetileg elvesztett ékszert. Azután Blitzék a további bonyodalmak elől s mert a rendőrség is keresi őket, elmenekültek.

Jón az igazi ékszerész, hozzá a megrendelt ékszert s így sült ki a Blitzék sviháksága. A második ékszert a herceg Miminek ajándékozta. Közben megérkezik az uralkodó sűrűny, hogy az elvesztett ékszer mindössze csak ötszáz márkát ér. Most a herceg a Miminek ajándékozott ékszert ki szeretné cserélni. Ezzel megbízta a Blitz-házaspárt s ezek egy ünnepélyen magukat indiai varázslóknak adva ki, büvészmutatvány ürügye alatt többek közt Mimitől is átveszik s észrevétel nélkül kicserélik az ékszert. A herceg annyira méltányolja ügyességüket, hogy szolgálatába fogadja őket.

Ferencki is Gerlaci is kitűnően ábrázolták a Sv hákokat. Fel-felhangzott a taps, az éljenzés egy-egy jelenésük után. Szógyi nemcsak gyönyörű hangjáért, de játékáért is sok megérdemelt tapsot kapott. Sz utogy Kornai, aki már ma is teljes otthonossággal mozgott a színpadon. Falusi rendkívül szépen énekel, Rátkai vén hercege kabinet alak volt, Baróthy ideges embere is sikerülten volt ábrázolva és megjászva.

A legnagyobb hatást érték el és így a legtöbb tapsot kapták Muki és Rudi dragonyos tiszték tüzes személyesítői: Kállay Jolán és Simon Mariska. Pompásan festettek a szép uniformisban és fardh... hűvel, kitűző pajzansággal játszottak... kettek.

A kiállítás fényes, a rendezés kitűnő volt, a kar és zenekar nagyon szépen működött. A telt ház ki nem fogyott a kacagásból és tapsolt folyton, újrázott sokat.

Örvendetesen tapasztaljuk, hogy a kitűnő műsor és a szép előadások megtermik gyümölcsüket, a ház estéről-estére szépen megtelelik: ez erkölcsi siker mellett az anyagi siker is megvan.



9651. sz. 1901. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Strausz Salamon és fia végrehajthatónak Mészáros Béla és társa Mészáros Albertné Sebesits Krisztina végrehajtást szenvedők elleni 869 kor. 70 fl. tőke követelése s járuléka iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén levő Szabadka város határában fekvő szabadkai 4586 számú betétben A I. 2967 hrszámú lakházra 1440 korona, továbbá a szabadkai 4586 számú betétben A I. 11774 hrszámú 981 □ öl területű buczkai szőlőnek Mészáros Albertné és Mészáros Bélát megillető $\frac{1}{6}$ -ad részére 235 korona, és ugyancsak a szabadkai 4586 számú betétben A I. 26670/1 hrszámú 1 hold 340 □ öl területtel kitüntetett a napnyugati ugarakban levő szántónak Mészáros Albertné és Mészáros Bélát megillető $\frac{1}{6}$ -ad részére 485 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi december hó 12-ik napján délelőlt 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék tkvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikiáltási áron alul is eladani fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát, vagyis 216 koronát — fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novem-

ber hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezeihez letenni: avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsozolgáltatni.

Szabadkán, 1901. évi szeptemb. 14.

A kir. törvsz. mint tkvi hatóság,

Piry, kir. tvszéki bíró.

A párisi és londoni hygienicus kiállításon első d'jakkal kitüntetett széplőszőr a

Hajós-féle

IBOLYA-KREME

Bámulatos rövid idő alatt eltávolítja a szeplőt, májfoltot, hibrosot bőrvörösséget és mindennemű arcz-tisztatlanságot.

Használata által kisimítja az arcon a ráncokat s ifju arczsint, a bőrnek fehérséget gyöngédséget és üdéséget kölcsönöz és így a szépség ápolásánál eddig utólrhetetlen hatás. A Hajós-féle Ibolya-crem nem zsiradék és ennek következtében nappal is használható.

Ára 1 tégelynek 50 kr.

Az Ibolya-creme hatását nagyban emeli az ugyanazon szerekből készült és rendkívül kellemes illatú

Ibolya-creme szappan á 35 kr. Hajós-féle IBOLYATEJ

(Eau de Violette de Hajos.) Ezen hygienikus mosdóvíz az arcz, nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget, fehérlillom és róza színeben tündöklő varázsos színt kölcsönöz. Egy üveg 50 kr.

A képzelhető legfinomabb és leggyöngédebb alkatrészekből álló, jól tapadó s teljesen ártalmatlan powder az

IBOLYA-HÖLGYPOR

Ára 60 kr. Kapható fehér, róza és creme színben. Készítményeim a párisi és londoni hygienicus kiállításon, aranyérmekkel és díszoklevéllel lettek kitüntetve. — Sok hálaíratokkal elismerve!

Övökodjunk hamisításoktól! Kapható a készítő és feltalálónál

Hajós Árpád

gyógyszertára s gyógyvegyészeti laboratoriumába ARAD, András-tér 22. sz., a megyeházzal szemben és Deutsch Izidor illatszertárban Szabadkán.

A ki jó Rumot és Teát akar élvezni

forduljon hozzám.

RUM

Valódi ó-angol	Éterje kor. 9 —.
Legfinomabb Jamaica	„ „ 7 —.
Finom Jamaica	„ „ 5 —.
Kunnia belföldi	„ „ 2 —.

Teák fő raktára K. és C. Popoff féle eredeti orosz karaván teákból a világhírű orosz font szerint csomagolva és kimérve.

Kiváló figyelmet és gondot fordítok úgy a Rumok mint a Teák beszerzésére és tisztán kezelésére minek folytán azon kellemes helyzetbe vagyok, hogy még a legkényesebb izlésnek is meg tudok felelni.

Zalán Béla drogua üzlete Szabadkán Kossuth-u. 21.